
 

 
MONDAY, July 13th, 2009, St. Henry 
   7:00 a.m. † Richard Sorento 
     from Helen Lewanowicz 
TUESDAY, July 14th, Bl. Kateri Tekakwitha 
   7:00 p.m. † Janina Klimczak 
     od Teresy i Włodzimierza Zaleskich 
WEDNESDAY, July 15th, St. Bonaventure 
   7:00 a.m. † Steven Sikora 
     from mom, dad & son 
THURSDAY, July 16th, Our Lady of Mt. Carmel 
   7:00 a.m. † Heather Dembrowski 
     from the Junior Competition Team 
FRIDAY, July 17th

   7:00 a.m. † Anna Ball 
      from Walt & Barbara Kramarz 
SATURDAY, July 18th, St Camillus de Lellis 
   7:00 a.m. † Edward Patrick Conroy 
      from family 
 

   5:00 p.m. † Rev. John M. Skwara 
 
 

   † Leo Edward Oberschmidt III 
      from Stella & Jerzy Pietranik 
   † Rev. Joseph Thul 
      from Ginny Skwara 
   † Rev. Vincent J. Nebus 
      from Adele Domanski 
   † Grace Domanski 
      from Eleanor Miron 

SANCTUARY CANDLE 
 

Church 
† Henry Dura from daughter Barbara 

 
 

Chapel 
† Steven Sikora from mom & dad 

 
 

SPECIAL PRAYER FOR 
THE MEN AND WOMEN IN THE MILITARY 

 
Lord Jesus, we ask you 
to watch over our men 
and women who are 
serving in the military in 
Iraq, Afghanistan and 
throughout the world.  We 
ask for your wisdom and 
peace for all the world 
leaders to end the 
fighting.  We pray for your 
healing touch.   AMEN 

 
 

 

 
SUNDAY, July 19th, Sixteenth Sunday in Ordinary Time 
   8:00 a.m. † Marian Michalak 
      od rodziny 
   † Stanisław i Anna Radgowski 
      od Teresy Zaleski 
   † Jan Wozniczka 
      od rodziny 
   † Za zmarłych z rodziny Surówka 
      od rodziny 
   † Stanisław Supel 
      od Mira i John Staniec 
 
 
 

   9:30 a.m.    Living & Deceased Members of 
      St. Hedwig’s Parish Family 
 
 

   † Daniel G. Koval 
      from John & Julianne Bogdan 
   † Vincent Joseph “Jimmie” DeLorenzo 
      from Walt & Barbara Kramarz 
   † Jenny E. Gyenge 
      from Joe & Pat Grenda 
   † Margaret Sidur 
      from mom & family 
 
 
 

 11:00  a.m.    O zdrowie i błog. Boże dla Patrycji 
      Krupa o szczęśliwą operacje 
 
 

   † Tadeusz Chrzan 
      od Marianny z rodziną 
   † Feliks i Franciszka Grzywna 
      od rodziny 

 

 
Matthew Bogacz, Anna Burzawa, Valeria Chidzik, 
Stephie Cieszkowski, Rodger Cryan, Michael 
Czajkowski, Charlotte Dombrowski, Bartoszek Dudek, 
Julia Fennimore, Lillian Iatesta, Fr. Fred Jackiewicz, 
Catherine Jones, Ruth Kisielewski, Patricia Krupa, 
Henrietta Kulak, John Kwoka, Alice S. Laird, Edward 
Laird, Sr., Helen Lewanowicz, Florence Mieszkowski, 
Joe Pasela, Dan Piestor, Anna Proniewski, Lottie Rak, 
Jean Sikorski, Bill Silvers, Kelly Ann Strycharz, Angelo 
Taglairino, Helen Wojciechowski, Katherine Wolak, Anna 
Wozniak, and Edlina Zuczek. 
 
 

MODLITWA W INTENCJI ŻOŁNIERZY 
Pamiętajmy o naszych żołnierzach służących w Iraku i 
Afganistanie i nie tylko tam.  Módlmy się o pokój w 



świecie i łaskę ukojenia bólu i smutku dla tych, którzy 
stracili swoich najbliższych. 
 
 

 
XV NIEDZIELA ZWYKŁA – Mk 6,7-13: Jezus przywołał do siebie Dwunastu i zaczął rozsyłać ich po 
dwóch. Dał im też władzę nad duchami nieczystymi i przykazał im, żeby nic z sobą nie brali na drogę prócz laski: ani 
chleba, ani torby, ani pieniędzy w trzosie. Ale idźcie obuci w sandały i nie wdziewajcie dwóch sukien. I mówił do nich: Gdy 
do jakiego domu wejdziecie, zostańcie tam, aż stamtąd wyjdziecie. Jeśli w jakim miejscu was nie przyjmą i nie będą 
słuchać, wychodząc stamtąd strząśnijcie proch z nóg waszych na świadectwo dla nich. Oni więc wyszli i wzywali do 
nawrócenia. Wyrzucali też wiele złych duchów oraz wielu chorych namaszczali olejem i uzdrawiali. 
 

Skoro Bóg powoływał proroków do specjalnej misji, to powołuje także nas. Oczywiście, mamy inne zadania. Nie musimy 
już przygotowywać ludzi do pierwszego przyjścia Mesjasza na świat, bo On już przyszedł. Ale nastanie przecież koniec 
świata, czyli powtórne przyjście Chrystusa na ziemię – paruzja. A więc każdy ochrzczony w Imię Jezusa ma swego 
rodzaju prorocką misję do spełnienia. Jak to należy czynić, dowiadujemy się z Ewangelii. Oto sam Chrystus poucza 
Apostołów jak należy głosić Dobrą Nowinę. Najważniejsze jest jednak, że był z nimi i czynił dzieła wynikające z 
wypełniania planu Ojca. Jakże to jest ważne, gdy posyłając kogoś z konkretnym zadaniem, wiemy, że możemy na niego 
liczyć. Niektórzy do tego stopnia nie ufają innym, szczególnie młodym, iż wolą sami coś wykonać, nawet kosztem 
zdrowia, odpoczynku czy stratą czasu. Bóg, posyłając proroków ufał, że wypełnią jego misję do końca. Byli oni wybrani 
spomiędzy wielu ludzi. Wybranymi jesteśmy także my, którzy poprzez chrzest zostaliśmy wyróżnieni w pełnieniu misji 
ewangelizacyjnej względem całego świata. To jest nasza misja prorocka. Z Ewangelii dowiadujemy się, w jaki sposób 
mamy wypełnić nasze prorockie zadania. Nie należy się obawiać podjęcia tej misji, gdyż jest z nami Chrystus, gdy nas 
posyła na krańce ziemi, abyśmy głosili Jego Ewangelię.  
 
 
 

OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE 
 
 

1. Dziś kolejna lipcowa niedziela, 15. w tak zwanym okresie zwykłym roku liturgicznego. W czasie wakacji i urlopów nie 
zapominajmy o świętowaniu Dnia Pańskiego. To najważniejszy dzień tygodnia, kiedy szczególnie uroczyście i we 
wspólnocie celebrujemy Eucharystię. Taką niedziela była od początków chrześcijaństwa. W każdą wakacyjną niedzielę 
uczestniczmy we Mszy Świętej bez względu na okoliczności, w jakich się znajdziemy. W ten sposób dajemy świadectwo 
żywej wiary. Niech na trasach wakacyjnych wędrówek nie zabraknie świątyń. W każdej z nich na spotkanie z nami czeka 
Zbawiciel – Jezus Chrystus.  
 
 

2. W czwartek, 16 lipca, w liturgii wspominamy Najświętszą Maryję Pannę z Góry Karmel i historię szkaplerza, która 
swymi korzeniami sięga XII wieku. Właśnie na Górze Karmel (północno-zachodni Izrael) duchowi synowie proroka Eliasza 
prowadzili gorliwe życie modlitwy. Z powodu prześladowań przenieśli się do Europy i dali początek nowemu zakonowi – 
karmelitów, który pięknie wpisał się w historię i duchowe oblicze Kościoła. W gronie świętych z tego zakonu znajduje się 
święta Teresa od Dzieciątka Jezus, a spośród Polaków znany jest święty Rafał Kalinowski.  
 
 

3. To wspomnienie Najświętszej Maryi Panny z Góry Karmel przypomina nam o jeszcze innym ważnym rysie duchowości 
chrześcijańskiej, a mianowicie o szkaplerzu. Matka Boża objawiła go generałowi karmelitów w Cambridge (Anglia) 
Szymonowi Stockowi w 1251 roku. Obiecała też każdemu, kto będzie go nosił do śmierci, że nie zazna ognia piekielnego i 
żadnego innego niebezpieczeństwa. Szkaplerz obok różańca stał się jednym z podstawowych nabożeństw maryjnych. 
Dziś wielu z nas nosi medaliki szkaplerzne. Zadbajmy o to, by nie była to tylko dekoracja stroju. Niech to będzie znak 
naszej religijności, noszony z wiarą i miłością. Prośmy też Matkę Bożą, abyśmy mogli dojść szczęśliwie do naszej Góry 
Karmel, którą jest Chrystus. Jak Maryja, wsłuchujmy się w słowo Boże, rozważajmy je i zachowujmy w swoich sercach. 
 
 
 
 

W TYM TYGODNIU PATRONUJĄ NAM: 
• 13 VII – św. Andrzej Świerad i Benedykt (+1030-1034), pochodzący z Polski pustelnicy, którzy swoje ascetyczne i 

bogobojne życie wiedli na Węgrzech; ich relikwie spoczywają w katedrze w Nitrze;  
• 15 VII – św. Bonawentura (1218-1274), biskup i Doktor Kościoła, jeden z najwybitniejszych teologów średniowiecza 
 
 
 
 

ODESZŁY DO WIECZNOŚCI – Pamiętajmy w swoich modlitwach o naszych parafiankach Marie L. Kowalik 
Ferry i Sophie Labonski, które w zeszłym tygodniu odeszły do wieczności. Wieczny odpoczynek racz im dać Panie, a 
światłość wiekuista niechaj im świeci. Niech odpoczywają w pokoju wiecznym. Amen. 

Czytana Ewangelia w tygodniu: lipiec ‘09 
 

13 PONIEDZIAŁEK   Mt 10,34-11,1 
14 WTOREK    Mt 11,20-24 
15 ŚRODA     Mt 11,25-27 
16  CZWARTEK     Mt 11,28-30 
17 PIĄTEK       Mt 12,1-8 
18   SOBOTA    Mt 12,14-21 



 

 

 
July 4th & 5th, 2009 

 
 

Weekly Collection     $4,781.00 
Maintenance      $1,554.00 
 
 
Czy możesz ofiarować na niedzielną tacę wartość ½ 
godz. swojej tygodniowej pracy? 
 
 

Serdeczne Bóg zapłać za zrozumienie i Wasze 
ofiarne i dobre serca. 

 
 
 

Could you please contribute a half hour of your weekly 
wage in your weekend offering?   
 
 

God Bless you and thank you for your kind 
and generous hearts. 
 

 
 

Please remember the Church of St. Hedwig  
in your will as a lasting and loving gift to your 

parish community!  Thank You!! 
 
 

ST. HEDWIG’S PARISH 
VETERANS MEMORIAL 

All Veterans, active or inactive, qualify to enter names on 
the Memorial Walk.  The cost is $30.00 per brick.  For 
information please call Julius Wszolek at 599-2298 
 

Lest We Forget 
Because of them, our lives are full— 

Because of them, our nation lives 
Because of them, our world is Blessed. 

 
 

CEMETERY REPAIRS 
Is your military plaque sinking in the ground?  Would you 
like it raised and leveled?  Any and all work done on 
graves.  Please call (609)577-7793. 
 

 
 

Nothing richer can be offered to God than a good will, for 
good will is the originator of all good and the mother of 
all virtues.  Whoever begins to have that good will has 
secured all the help needed for living well. 
 

    Saint Albert the Great 

 
FIFTEENTH SUNDAY 
IN ORDINARY TIME 

Today’s readings juxtapose blessing and curse.  
Ephesians opens with an extravagant prayer in which 
God is blessed (thanked and praised) for every spiritual 
blessing (gift).  Of all these gifts, according to Ephesians, 
the greatest by far is God’s choice of us in Christ.  Every 
spiritual blessing is summed up in this one: holiness, 
adoption as God’s children, redemption, forgiveness of 
sins, wisdom and knowledge of the mystery of God’s 
plan and purpose.  As a result of this incomparable gift, 
we exist for the praise of God’s glory; that is to say, our 
whole lives must be a prayer of praise and thanksgiving.  
If praise is to be the first response to the gifts of God in 
Christ, then proclamation must follow immediately.  So 
Jesus sends the Twelve to preach repentance to the 
villages around Nazareth.  They are authorized to 
proclaim, in word and deed, the gift of God revealed in 
Jesus.  But Jesus warns them from his own experience, 
like that of Amos before him, that they must be prepared 
to meet rejection by “shaking the dust from their feet,” 
symbolically rejecting those who, to their peril, reject 

God’s blessing. 
 

 
 

BAPTISM 
If you are planning to 
have a child baptized in 
future months, a Baptism 
preparation class for 
parents and godparents 
will be held on the 

second Thursday of each month at 7 
p.m. in the convent. 

 
 

BISHOP’S ANNUAL APPEAL 
Another example of the ministries made possible by your 
generous support to the Bishop’s Appeal is: 
 

OFFICE OF CATECHESIST 
The life-long formation and education of 
our parishioners young and old is an 
important role of the Diocese of Trenton 
and the Diocese makes a considerable 
investment to help us grow spiritually.  
The Office of Catechesis serves this 
mission within the Diocese of Trenton.  

They provide professional and formational programs, 
leadership development, religious education programs, 
catechist certification training, and adult faith formation 
to support catechetical ministry in the parishes and 
schools of the Diocese.  The Diocese currently has 



75,000 children and adults enrolled in religious 
education. 
 

 

 
DIOCESAN PILGRIMAGE 

THE BASILICA 
OF THE NATIONAL SHRINE  

OF THE IMMACULATE CONCEPTION 
Bishop John Smith invites the clergy and the faithful, of 
the Diocese of Trenton, to journey with him to the 
Basilica of the National Shrine of the Immaculate 
Conception, on Saturday, September 19, 2009.  A 

pilgrimage is a devotional act of faith that 
has been part of human religious 
experiences for centuries.  The journey of 
a pilgrim symbolizes the spiritual journey 
of the disciple.  We step out of our normal 
routine and allow the physical journey to 

stretch our souls as we journey into the mystery of God.  
We discover our own need for conversion as we draw 
near to the “Holy”.  This year’s pilgrimage will take place 
during the “Year of the Priest,” proclaimed by our Holy 
Father, Pope Benedict XVI.  Together we will travel to 
Mary’s shrine to ask for renewed hope to face the 
challenges that face our world and our Church.  We will 
also raise our voices in thanksgiving for the priests that 
minister to us, and to pray for an increase in vocations to 
the priesthood.  This year, as a special devotion, 
Deacons will be present at the Chapel of Our Lady of 
Hope to pray over each pilgrim.  Please make every 
effort to join this year’s diocesan pilgrimage to the 
Basilica of the National Shrine of the Immaculate 
Conception.  For more information please contact 
Richard Bannister at 890-8275. 
 
 

DIOCESAN PRE-CANA 
The Office of Family Life/Respect Life offering a Pre-
Cana session in the summer, on July 25, 2009 at St. 
Gregory the Great Church in Hamilton Square, New 
Jersey.  www.dioceseoftrenton.org/go/precanna or 
contact Donna Goodwin at 609-406-7400 ext. 5592. 
Registration fee is $125 per couple. 
 
 

NEW JERSEY  
CATHOLIC CONFERENCE 

In order to make the Church’s position clear and explain 
its reasoning, the New Jersey Catholic Conference with 
funding from the Knights of Columbus, has produced a 
short video in defense of marriage as between one man 
and one woman.  It is available for viewing on the 
internet http://www.njkofc.org/index.php?mid=223.  It 
only runs 14 minutes and I encourage you to view it and 
become better informed about the implication of same-

sex marriage.  The video concludes with a statement by 
the Most Reverend John M. Smith, Bishop of Trenton.  

 

 

 
 

VII ANNUAL WALKING PILGRIMAGE 
Once again the parish will have their Annual Walking 
Pilgrimage from St. Hedwig’s to the American 
Czestochowa in Doylestown, PA on the weekend of 
August 8th & 9th, 2009.  All parishioners are invited to 
participate in this two-day spiritual journey.  For further 
information please call Wioletta Wyszynski 577-5312. 

 
 

VII PIESZA PIELGRZYMKA – Po raz kolejny 
8-go sierpnia rano wyruszy z naszej Parafii piesza 
pielgrzymka do Amerykańskiej Częstochowy. 
Serdecznie zapraszamy do wspólnych rekolekcji w 
drodze. Po więcej informacji proszę dzwonić do Wioletty 
Wyszyńskiej 609-577-5312. 

 
 
 
 

2009 SAINT ANN NOVENA 
Fr. Cedric Pisegna, C.P., Preacher, Author, and 
Producer of “LIVE WITH PASSION!”  seen on WMCN 
(channel 44) Philadelphia, Fridays at 7:30 am, will be 
this year’s Saint Ann Novena Preacher at the Church of 
Saint Ann, 1253 Lawrence Rd, Lawrenceville, NJ from 
July 18th—26th, 2009 at 9:00 am and/or 7:30 pm.  Mark 
your calendar today.  This is a great summer spiritual 
experience you will not want to miss.  Please call The 
Church of Saint Ann to request a copy of the Novena 
Prayers or a complete Novena Schedule at 609-882-
6491 or go to www.churchofsaintann.net.  

 
 
 
 
 

IN MEMORIAM 
Please pray for the souls of Marie L. Kowalik Ferry and 
Sophie Labonski who have died.  Eternal rest grant unto 

them O Lord and let 
Perpetual Light shine upon 
them.  May they rest in 
peace.  Amen 

http://www.dioceseoftrenton.org/go/precanna
http://www.njkofc.org/index.php?mid=223
http://www.churchofsaintann.net/
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